

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

EL VIAJE DEL MINISTRO DE LA GUERRA
DESPIERTA GRAN INTERES EN TODA ESPAÑA

SE LE PREPARA UN ENTUSIASTA RECIBIMIENTO EN MELILLA

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Resultados eficaces

Melilla, 26 (23).—La operación de ayer fué de resultados eficacísimos.

Inmediatamente después de quedar restablecidos los blocaos, los aviones arrojaron bombas sobre Isauen, Gurugú y Sammar. Desde el morabito de Sidi Mesan dispararon los moros sobre el cañonero *Laya* siete proyectiles de artillería, que no hicieron blanco.

La distancia a que disparaban los moros era 3.500 metros. Un proyectil cayó a diez metros de distancia de la popa del barco. Otro proyectil pasó por encima del buque.

Sin novedad.

Hoy no hubo novedad en las posiciones. Únicamente el *Atalayón* disparó algunos proyectiles sobre el sitio en que se supone tenía emplazada el enemigo su artillería.

El "Giralda,"

Ha salido para Málaga el aviso *Giralda*, que recogerá al ministro de la Guerra.

Se espera llegue a este puerto mañana, a las once de la mañana.

El anuncio de la visita ha producido expectación.

Se espera también llegue en el mismo barco el comandante Sr. Beigbeder, ayudante del alto comisario.

El correo

En el vapor correo ha llegado la señora marquesa de Cavalcanti, que fué recibida por su esposo y los ayudantes.

Han llegado los batallones de los regimientos de Andalucía, San Marcial y tres baterías de montaña del grupo de Vitoria.

Supervivientes de Monte Arruit

Melilla, 26 (23).—Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor *Cola*, procedente de Orán, con los soldados salvados que pertenecían a la guarnición de Monte Arruit y que se refugiaron en la zona francesa.

Dichos soldados vienen al mando del teniente del regimiento de San Fernando don Delfonso Ruiz Tapiador, y forman la exp-

dicción los cabos Manuel Marín, Francisco Martínez Onteniente, Jesús Arenzana, Gonzalo Fernández, Rafael Silló y los soldados Manuel Miguel, Juan Cano, Hipólito Lucía, Juan José Guardia, Raimundo Aros, Manuel Flor, Juan Mata, Domingo Hermoso, Juan Montería, Miguel Verjano, José Martínez García, Bernabé Román Herrera, Nicolás Martín, Joaquín Rodríguez, Juan Ferrán, Rafael Soro, Virgilio Aceituno, Antonio Pastor, Julián Sans Guijarro, Tomás Zaragoza, Francisco Pascual, Eugenio Puncel, Juan Pujante, Fidel Calzadilla, Fermín Castillo, José Rodríguez Rivas, Victoriano Díaz Rojo, Angel Sorriver, Francisco Quesada, José Herrada, Juan Romero, Juan Rojo, Antonio Muñoz, Antonio Cabella, Macario Pavón, José Fernández, Juan Morión, Camilo García, José López, Cándido Valero, Manuel Silverio, Juan Moreno, Manuel Vinuesa, Baldomero Milería, Juan Muñoz, Jesús Martínez, Eusebio Vinuesa, Miguel Gil, Francisco Fernández y José María Abadía.

También han llegado en la misma expedición, heridos, los soldados siguientes: Francisco Buendía, Antonio García, Francisco Martos, José Ciulanco, Antonio Murote, Rogelio Padilla, Juan Sánchez, José García Juárez, Vicente Sánchez Rosales, Francisco Martínez y Manuel Martín.

Premio en metalco

El teniente coronel Sr. Millán Astray ha publicado una orden dirigida a los legionarios, en la que da cuenta de la institución de un premio mensual de mil pesetas, que han sido donadas por el procurador D. Juan Cadira, que reside en la calle de Lauria, número 10, de Barcelona.

Dice la orden que se instituye el premio para el legionario que se porte más valientemente durante el mes de agosto, y deberá pedirse por medio de instancia personal. También se admiten instancias colectivas para determinado legionario.

En los meses sucesivos se concederán las mil pesetas en igual forma.

MATA

Diversas noticias

Viaje del ministro de la Guerra

En el expreso de Andalucía salió anoche para Málaga y Melilla el ministro de la Guerra. Le acompaña un ayudante.

En la estación fué despedido por el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Marina y Fomento.

También se hallaban varios altos funcionarios y una representación de los militares del ministerio.

Según decían anoche los que se preciaban de bien informados, el viaje del ministro obedece, en efecto, a dar cuenta verbal al alto comisario de los acuerdos del Consejo de ministros y esclarecer algunos puntos del futuro plan de operaciones.

Durante su estancia en Melilla se hospedará a bordo del *Giralda*.

Regresará el martes o miércoles de la próxima semana.

Se añadia por los amigos del Sr. Cierva que las operaciones decisivas dependen de lo que hablen el Sr. Cierva y el alto comisario de España en Marruecos.

Al partir el tren se oyeron vivas patrióticos.

Esperando al ministro

Melilla.—Se ha reunido la Junta de Arbitrios, presidida por el general Fresneda, quien dio cuenta a la Corporación de que mañana la Guerra, Sr. Cierva.

En brioso discurso hizo grandes elogios de los méritos que adornan al ministro, añadiendo que Melilla entera hubiera tributado al Sr. Cierva un gran recibimiento a no concurrir las circunstancias excepcionales que se atraviesan.

En idéntico sentido se expresaron todos los vocales.

Se acordó invitar al vecindario de Melilla para que acuda en masa a recibir al ministro.

El Sr. Cierva se hospedará en el palacio de la Residencia.

Programa de visitas

El Sr. Cierva visitará mañana el campamento del zoco El Had, Benisicar y la posición de Hidum.

A las once habrá recepción en el palacio de la Residencia, donde almorzará con el general Berenguer.

A las cuatro de la tarde revisará las fuerzas en Rostrogordo, y luego visitará los hospitales y dependencias militares.

También inspeccionará las defensas de la plaza.

Por la noche cenará en la Residencia, y en la madrugada del lunes zarpará el "Giralda", que ha de llevarle a la Península.

Otras noticias

La marquesa de Cavalcanti ha visitado el hospital de la Cruz Roja, elogiando la labor que han realizado la duquesa de la Victoria y las damas enfermeras.

—Ha fundado el vapor *Marien*, cedido por su propietario, D. Serafín Romeu, para que lo utilice el alto comisario en el transporte de viveres y pertrechos mientras duren las circunstancias actuales.

El *Marien* ha traído 30.000 raciones de pescado en conserva, regaladas por el Sr. Romeu al Ejército.

—El general Cabanellas y el Infante D. Alfonso estuvieron hoy en la bocana de Mar Chica viendo los trabajos de dragado.

El general inspeccionó luego el campamento de la Restinga.

Dentro de tres días quedarán terminados los trabajos del embarcadero de la primera caseta, desde donde se efectuarán los convoyes a la Restinga.

Nuestra artillería ha cañoneado desde Sidi-Hamed-el-Hach y el *Atalayón*, a unos grupos rebeldes que se veían en Nador.

La familia de Abd-el-Kader

Melilla.—En una camioneta automóvil, cedida por Berenguer, ha llegado a esta plaza, en la que residirán accidentalmente, la mu-

jer y los hijos del jefe indígena Abd-el-Kader.

Los acompaña un oficial de la Policía indígena.

La posición de Taulet

El enemigo, en el último combate, sufrió grandes bajas, que han sido comprobadas.

Nosotros tuvimos nueve heridos indígenas y tres europeos.

Estos fueron heridos levemente.

A la nueva posición se la ha dado el nombre de Taulet, en memoria del teniente del regimiento de Tetuán, muerto en la operación del martes.

Los blocaos serán designados con los números 1 y 2.

Una vía férrea

La fuerza expedicionaria del regimiento de Ferrocarriles ha empezado hoy los trabajos del tendido de la vía que enlazará con el embarcadero que se está construyendo frente a la primera caseta.

Ese ferrocarril llevará cargamento hasta las mismas barcazas que salgan para aprovisionar a las fuerzas que hay en operaciones.

Zarpa el "Monte Toro,"

Málaga.—A las nueve de la noche zarpó el vapor "Monte Toro", que lleva un escuadrón del regimiento de Lusitania, que había llegado a las siete de la tarde procedente de Granada, al mando del capitán Alonso.

Van en el mismo buque 105 artilleros de las Comandancias de Pamplona y San Sebastián, y una sección de Ingenieros del primer regimiento.

El regimiento de la Victoria

Astorga.—Han pasado con destino a Melilla dos trenes militares, conduciendo al regimiento de la Victoria.

El Ayuntamiento de Astorga ha obsequiado espléndidamente a los oficiales y soldados con mantecadas y cigarros.

Las señoras y señoritas se encargaron de la distribución de los obsequios.

Las tropas fueron aclamadas por el vecindario.

El "Claudio López,"

Barcelona.—Tan pronto como el transatlántico "Claudio López" haya embarcado en Barcelona 50 caballos, procedentes del séptimo regimiento de Artillería pesada, saldrá para Tarragona, donde embarcará con destino a Melilla un grupo de baterías del noveno regimiento de Artillería y una compañía de viveres de montaña de la quinta Comandancia de tropas de Intendencia, cuyas unidades se hallan en Zaragoza dispuestas a marchar.

Una compañía de Sanidad

Bilbao.—El capitán de Sanidad Militar señor Celayeta recibió un telegrama de la superioridad, en el que se le ordenaba la formación de una compañía que había de ir a Marruecos.

El capitán reunió a la compañía de su mando, leyó a los soldados el referido telegrama y les excitó a que se dispusieran a cumplir con sus deberes.

Los soldados, al oír la invitación de su capitán, se apresuraron a ofrecerse como voluntarios, e inmediatamente quedó formada la compañía expedicionaria.

Entre los alistados figuran el oficial señor Agüero y varios soldados de cuota pertenecientes a distinguidas familias de Portugalete y Bilbao.

A las siete salió para Burgos la compañía de Sanidad, al mando del Sr. Celayeta.

Es muy elogiado el espíritu patriótico de que van animados estos soldados.

Un batallón de Gerona

Teruel.—En el tren correo de las diez de la noche salió para Zaragoza el batallón del regimiento de Gerona, que guarnece la plaza.

El vecindario en masa acompañó a las tropas a la estación, donde las despidieron, además, todas las autoridades.

Antes de que partieran, el obispo bendijo a las tropas, y el tren salió momentos después, entre ovaciones y vivas a España.

Se afirma que no se ha conocido en Teruel una manifestación de mayor entusiasmo patriótico.

En pie de guerra

Málaga.—El gobernador militar ha visitado los hospitales locales que han de utilizarse como cuarteles, donde han de alojarse los batallones de Soria y Pavia, que con el de Alava guarnecen esta población y que están en expectativa para salir al teatro de la guerra al primer llamamiento.

Estas fuerzas constituyen media brigada de Infantería.

Intendencia y artilleros

Zaragoza.—Poco después de las tres de la tarde han acudido al Pilar con objeto de despedirse de la Virgen, una compañía de Intendencia y un grupo del regimiento de Artillería, formado por los servidores de tres baterías.

Durante la mañana, el grupo de las baterías de Artillería embarcó el material en un tren especial.

Mañana y pasado saldrán las otras dos baterías.

Entre el vecindario ha causado gran disgusto el secreto con que se han circulado las órdenes de marcha.

A las cinco y veinticinco salió para Tarragona la compañía de Intendencia destinada a Marruecos. Un enorme gentío acudió a la estación y tributó una cariñosísima despedida a los soldados.

A las nueve de la noche, el capitán general se personó en el cuartel de Artillería y revisó el grupo que estaba dispuesto para marchar a Melilla. El general Ampudia arengó a las tropas.

A las diez y media partió el tren que conduce el grupo de Artillería a Tarragona, donde embarcará para Melilla.

Despidieron a los artilleros todas las autoridades y una multitud que ovacionó constantemente a los soldados.

Comisión a Melilla

Bilbao.—En la semana próxima saldrán para Melilla un diputado provincial y el secretario de la Diputación para convenir con el alto comisario la forma en que ha de prestarse el auxilio acordado por la Diputación en favor de los soldados de Africa.

EN RIO MARTIN

Relevo de fuerzas

Después de haber permanecido una larga temporada en Río Martín, han sido relevadas las fuerzas del batallón de cazadores de Barastro, que bajo el mando del teniente D. José Cortés han prestado todos los servicios de aquella guarnición.

Para sustituir a los cazadores de Barastro ha llegado, haciendo el viaje a pie por la carretera, una sección del regimiento de Infantería del Serrallo, número 69, que, como es sabido, va cubriendo todos los destacamentos que los cazadores tenían a su cargo en las diferentes posiciones de esta parte de la zona.

En el tren han marchado para Tetuán los cazadores de Barastro, y allí se reunirán con las demás fuerzas de su batallón, que según nuestras noticias, una vez reunidas las diferentes compañías, marcharán para Xexauen, pernoctando en el Zoco el Arjan de Beni-Hassan.

Los jefes de las Juntas a Melilla

Con este título publica *Diario Universal* el siguiente suelto:

VARIAS NOTICIAS OFICIALES

Los alumnos de las Escuelas de ingenieros

La "Gaceta" publica la siguiente real orden de Fomento:

«En atención a las circunstancias creadas por el llamamiento a filas de los individuos sujetos al servicio militar, que a su vez son alumnos ingresados, oficiales y libres, de las Escuelas de las distintas ramas de la ingeniería dependientes de este ministerio, así como las de peritos y ayudantes,
Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que desde la fecha en que se publique esta soberana disposición en la "Gaceta de Madrid", y dentro de los tres días siguientes a recibirse la petición formulada por cada alumno en las respectivas Escuelas, deberán ser examinados todos aquellos que lo soliciten y se encuentren pendientes del examen, que habrá de tener lugar, en otro caso, en el mes de septiembre.

2.º Se faculta a los directores de las respectivas Escuelas para que adopten todas aquellas disposiciones que juzguen necesarias, a fin de dar cumplimiento a la disposición anterior, incluso para que ordenen la incorporación inmediata de todos los profesores numerarios y auxiliares de cada Escuela.

3.º Para gozar de los beneficios que se conceden en esta real orden deberá justificarse por los alumnos el tener que incorporarse a filas, acompañando dicha justificación a la solicitud de petición de examen.

«Por grande que sea la reserva con que los señores que forman las Juntas de Defensa lleven sus acuerdos y determinaciones, podemos decir a nuestros lectores, sin miedo a equivocarnos, que han tomado la determinación dichos señores de comisionar a dos individuos de su Directiva para que vayan a Melilla, y allí, en contacto con los jefes y oficiales del Ejército, formar juicios sobre sus deseos y sobre la situación.»

Exhortación patriótica del obispo de Pamplona

Al disponer cultos extraordinarios por el triunfo de nuestras armas en Marruecos y abrir una suscripción en su Secretaría de cámara, el obispo de Pamplona ha dirigido vibrante exhortación patriótica a sus diocesanos, de la cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Grande ha sido la pena y el dolor producido en todo corazón español al tener conocimiento del tremendo desastre sufrido en tierras africanas por nuestro abnegado y valiente Ejército, al luchar contra el enemigo secular e implacable de la raza española. Pero, gracias a Dios, lejos de decaer el ánimo de los españoles por la injuria recibida, cuando menos se la esperaba, la reflexión, dando paso a la serenidad, ha puesto en el alma española la firme esperanza de que el honor de nuestra bandera no ha sido en balde traicionado y hollado, y que el Dios de las victorias, que tantas veces nos favoreció en nuestras luchas seculares contra la morisma infiel y alevosa, se pondrá de nuestra parte, para, con su ayuda, lavar la mancha que la traición ha querido inferirnos.

Y ya que no podamos ir al Africa escoltando el pabellón español, ultrajado en las costas africanas, vayamos en espíritu con nuestro valiente Ejército, y ayudémosle a triunfar de nuestros encarnizados enemigos de las dos maneras que podemos hacerlo, con nuestros votos y oraciones para que el Dios de las batallas les preste su poderoso auxilio en los combates, y con nuestros donativos para ayudar a la nación en los enormes gastos que se ve precisada a hacer, y para que se atiendan lo mejor que sea posible a los heridos en la lucha, sin olvidarnos de elevar al Cielo nuestras oraciones por los valientes soldados que sucumben en la campaña.»

Las Sociedades de seguros

El delegado en España de una importante Sociedad suiza de seguros hace la siguiente proposición a los señores directores y delegados de las Compañías de seguros:

«No creen mis queridos compañeros bastante importante el número de nuestras entidades que trabajan en España para conseguir, por medio de una suscripción particular nacional, el dinero suficiente para la compra de un auto blindado o un aeroplano que llevase por título "El seguro español"»

4.º Para los alumnos que no se encuentren en el caso indicado, las fechas de exámenes serán las fijadas por las respectivas Escuelas.»

Ampliación de créditos

La "Gaceta" publica el siguiente real decreto de Estado:

«A propuesta del ministro de Estado, y de conformidad con lo prevenido en el artículo 3.º del real decreto de 7 de noviembre de 1901,
Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se consideran ampliados los créditos que a continuación se mencionan, consignados en los artículos de la sección novena, «Sahara occidental», del vigente presupuesto de gastos de las posesiones españolas del Africa occidental y en la proporción siguiente: en 950 pesetas, el del artículo 4.º, capítulo 1.º, «Asignación para dos moros intérpretes»; en 2.600 pesetas, el del artículo 5.º del mismo capítulo, «Dotación del bote del Gobierno»; en 79.857 pesetas, el del artículo único del capítulo 2.º, «Asignación para personal y material de los destacamentos de Río de Oro y Cabo Blanco», y en 3.200 pesetas, el del artículo único del capítulo 3.º, «Material. Gastos diversos».

Art. 2.º El importe de estas ampliaciones de créditos se cubrirá en la forma y con los recursos que mi citado real decreto señala.

Art. 3.º El Gobierno dará oportunamente cuenta a las Cortes del presente real decreto.»

A BENEFICIO DE LOS HERIDOS DE MARRUECOS

LA CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

Todo gratis

Según los trabajos de organización de la corrida patriótica, y al efecto, la organizadora, señora marquesa de la Corona, hace gestiones para la creación de una Oficina, integrada por jefes del Ejército, que ejerza las funciones de recaudación y liquidación de ingresos.

La venta de localidades se hará por suabasta, a base de los pedidos por escrito a la Comisión de la fiesta.

Aspira ésta a que no existan gastos de ninguna clase, para obtener el mayor beneficio posible.

Todo trabajo, pues, preliminar a la corrida, y la corrida misma, deberá hacerse gratis por cuantos interviengan en este asunto.

La Sociedad de toreros

Hemos recibido la adjunta nota del secretario de la Sociedad de matadores de toros y novillos:

«La Sociedad de matadores de toros y novillos, sin requerimiento alguno, y deseando prestar los socios que la integran su cooperación más decidida en favor de los heridos y enfermos de Melilla, se ha ofrecido a Su Majestad la Reina y a la Junta de damas de la Cruz Roja para organizar una corrida patriótica que, a su juicio, debe celebrarse en Madrid en la segunda quincena de septiembre.

Es su propósito que dicha corrida reúna los mayores atractivos posibles, y a este fin

se solicitará el concurso de los matadores de toros retirados que estén en condiciones de actuar con los de más categoría que están en ejercicio y designe la Comisión encargada de organizar esta corrida.

Los matadores de toros y de novillos que como espadas no puedan figurar en la fiesta que se proyecta, tomarán, sin embargo, parte en la corrida como banderilleros y peones, habiendo ya ofrecimientos de importancia para ocupar los puestos más modestos, ya que todos no tienen más deseo que el de conseguir el mayor esplendor para la corrida que se dará con fines tan altruistas y patrióticos.—La Junta directiva.»

Lo que dice Bombita

Santander. — El antiguo espada Ricardo Torres (Bombita), de quien se dijo era el iniciador de la idea de la corrida patriótica, se ha mostrado sorprendido por las informaciones de los periódicos.

Ha manifestado a los periodistas que ninguna indicación ha recibido de las damas de la Cruz Roja.

No cree factible la colaboración personal en la corrida de los toreros retirados.

—Yo—añadió—no puedo presentarme en el ruedo para hacer un mal papel, y lo haría si toreara, pues no tengo ya ni facultades ni entrenamiento. Creo que a mis viejos compañeros les ocurrirá lo mismo.

Terminó diciendo Bombita que espiritual y económicamente están al lado de la patria, pero sin prestación profesional.

Una comida en el Centro Español de Londres

Discurso del embajador Sr. Merry del Val.—Se recaudan 25.000 pesetas

Londres.—El embajador de España, señor Merry del Val, presidió anoche en el Centro Español una comida benéfica en favor de los soldados que resultaren heridos en Marruecos. Asistieron numerosos miembros de la colonia española y muchos súbditos ingleses.

El total de comensales era aproximadamente de ciento, y entre ellos reinó un grande y consciente entusiasmo y un gran optimismo.

A los postres, el Sr. Merry del Val pronunció un elocuente discurso, diciendo que los actuales eran días de luto y de prueba para España, pero que no por ello debíamos desmayar. Recordó la historia patria, manifestando que no obstante la desdichada batalla del Guadalete, la obra de la Reconquista, comenzada en Covadonga, se vio coronada por la toma de Granada, y España ahora, como otras veces, saldrá triunfante de la contienda.

Don Francisco Haro, presidente del Centro Español, propuso un brindis dedicado a nuestros valientes soldados que pelean hoy

por el honor nacional en el suelo africano.

El agregado militar de España, coronel D. Fernando Rich, en nombre del Ejército y la Marina, contestó agradeciendo el brindis, y terminó diciendo que los hombres que nos dirigen podrán a veces incurrir en errores, pero que el soldado español ha cumplido y cumplirá siempre con su deber. (Gran ovación.)

A continuación se leyeron numerosas adhesiones de distintas ciudades del Reino Unido.

Se envió por unanimidad un telegrama al Rey Alfonso dándole cuenta del acto celebrado.

La cantidad recogida excede de 22.000 pesetas, mereciendo mención especial los donativos ofrecidos por D. José Roura, que dió 100 libras esterlinas, y la Cámara de Comercio Española, que entregó 50.

Los fruteros españoles de Liverpool, y en su nombre el Sr. Planelles Granel, subastaron una caja de melones, obteniendo un producto que se aproxima a 4.000 pesetas.

Se cree que el total de la suscripción ascenderá a 25.000 pesetas, habiendo contribuido notablemente varios súbditos ingleses.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Bailes benéficos

Hoy sábado, mañana domingo y el lunes, se celebrará un gran baile público en la entrada de la calle de Pelayo, organizado por el comercio y el vecindario de la popular barriada. Durante el festejo, bellísimas señoritas postularán entre los concurrentes, destinándose lo recaudado a los heroicos soldados que pelean en Marruecos.

—Mañana domingo, a las nueve de la noche, la Asociación benéfica de la Latina celebrará en la plaza de San Andrés un gran festival, cuya recaudación se destinará a los heridos de la guerra de África.

Regalo de un auto

Melilla. — El jefe indígena Abd-el-Kader está formando una junta indígena que vigilará los poblados de la península de Tres Forcas contra las incursiones de los merodeadores.

En la próxima semana llegará una Comisión de malagueños, presidida por el alcalde, para entregar al regimiento de Borbón un tanque blindado.

El aeroplano «Zaragoza»

Zaragoza.—La Junta encargada de la recaudación para regalar al Ejército el aeroplano «Zaragoza» se reunió esta tarde en Capitanía general.

Cuando se estaba tratando de la fecha en que habrá de entregarse el aparato, interrumpió la conversación el concejal D. Domingo Muñoz, y dijo que anticiparía el dinero necesario para adquirir el aeroplano, sin perjuicio de que la suscripción continuara su curso.

El capitán general aceptó y agradeció el ofrecimiento del Sr. Muñoz, y, por tanto, muy en breve se entregará al Ejército del aeroplano «Zaragoza».

El rasgo del Sr. Muñoz está siendo unánimemente elogiado.

La Unión de Artes Gráficas

Málaga.—La Unión Gremial de Artes Gráficas ha hecho gratuitamente la impresión de 6.000 circulares para la Comisión de auxilio a los soldados combatientes, y se ha ofrecido a ésta para hacer los impresos que sean necesarios.

Novillada benéfica

Zaragoza.—La Cruz Roja está organizando una novillada a beneficio de los soldados de Melilla, en la que tomarán parte los novilleros Calvache, Moreno y Villalta.

La Empresa ha cedido gratuitamente la plaza, así como todos los servicios.

Un campo de aviación

Granada.—El Ayuntamiento ha ofrecido al ministro de la Guerra, por conducto del gobernador, los terrenos necesarios para formar

un campo de aviación e instalar los talleres y habitaciones del personal adjunto.

EN LA GRANJA

Tómbola de la Cruz Roja

El más completo éxito ha coronado los trabajos de la colonia veraniega de La Granja para organizar una tómbola a beneficio de la Cruz Roja.

Formaron la Junta organizadora la duquesa de la Seo de Urgel; marquesas de Mocrézuma, Jura Real, Medina, Valdeiglesias, López Bayo, Valdefuentes, Salas, Haro, Ahumada y Viesca de la Sierra; condesas de Valmaseda, Villaverde; la señorita Riudoms y Albiz; vizcondes de Eza y San Jorge; señoras de Mille, Bailer, Gil Delgado, Jenquel, Díaz Agero, Cabrera, Mata Revilla y Montero.

Los cuadros de Moreno Carbonero y de José Llasera los adquirieron los Sres. de Bailer (D. Ignacio y D. Alfredo).

Su Alteza la Infanta doña Isabel no cesó de tomar papeletas, contribuyendo a que la recaudación alcanzase la suma de 11.000 pesetas.

LA AERONAUTICA MERCANTE

Un plan de comunicaciones francesas

Existe en Francia un hombre que tiene la más absoluta confianza en el porvenir de la aviación como instrumento comercial. Ese hombre es el coronel Dhé, ex director de la Aeronáutica.

Ha pensado, desde que se concertó el armisticio, en la transformación inmediata de la industria de aeroplanos para la guerra en una obra de paz. Cree que la aviación debe jugar un papel de primer orden en las relaciones de Francia y África, en primer término, y por extensión con la América del Sur y de otra parte con la América del Norte.

Como le parece que el avión no podrá conseguirse a los transportes a larga distancia antes de una docena de años, ha estimado que lo mejor era emplear el dirigible para triunfar más rápidamente.

En vista de que en Francia no existe ningún tipo de dirigible capaz de ser utilizado en líneas de un radio de acción mínimo de 3.000 kilómetros, no vaciló en tratar con Zeppelin.

Así, habiendo obtenido la licencia de los diferentes tipos de dirigibles Zeppelin, y reservándose un acuerdo con las Sociedades Zeppelin que están formándose en España y en los Estados Unidos, puede ser la base de un «trust» general de las líneas transoceánicas.

El programa del coronel Dhé es el siguiente: establecer con dirigibles rápidos, tipo

Zeppelin, construidos en Francia, grandes líneas de tráfico aéreo con escalas:

Paris-Argel: 30 pasajeros, diez y siete horas de viaje; servicio, tres veces por semana. Paris-Casablanca-Dakar-Pernambuco: 30 pasajeros; de cuarenta a cincuenta horas.

Paris-Nueva York: 40 pasajeros; de sesenta a ochenta horas.

Paris-Pernambuco (directo): 40 pasajeros; de sesenta a ochenta horas.

Los ensayos está acordado que se hagan entre Marsella y Argel, utilizando el dirigible «Nordstern».

Ya se dispone de los créditos; la tripulación está designada; el primer viaje se realizará muy pronto, viéndose así da rendimiento comercial ese nuevo servicio, principio de una flota aérea mercante.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

UNA INSTITUCION QUE PROSPERA

La Caja Postal de Ahorros

Datos interesantes

En la Memoria de la Caja Postal de Ahorros encontramos los siguientes datos de interés:

En el pasado año se ha elevado el número de oficinas autorizadas para este servicio a 865.

El importe total de las imposiciones verificadas fué el de 53 millones de pesetas, y el de reintegros de 36 millones. Cada año disminuye el número de reintegros totales, afianzando de este modo el crédito de la Caja. En el citado año se ha autorizado a todas las Sucursales para verificar reintegros a la vista, elevándose a cien pesetas mensuales la cantidad reintegrable, medida que ha proporcionado al público grandes beneficios.

Se han efectuado 2.203 compras de valo-

res del Estado por cuenta de los titulares de la Caja, importando cerca de cinco millones de pesetas nominales, habiéndose abonado en las respectivas cuentas corrientes de los cupones correspondientes.

Por intereses se ha abonado a los cuenta-correntistas más de dos millones de pesetas.

Con relación al retiro obrero, como dice el pasado año ha estado este régimen en el mismo 33.500 inscripciones por 80.500 pesetas, habiendo sido superada esta cifra en el primer trimestre del presente año.

Y, por último, según el balance que acompaña a la misma, el capital de la Caja en 31 de diciembre era de 85.196.570,81 pesetas (en la actualidad excede de cien millones), invertido en fondos públicos, ascendiendo la cantidad que dicha entidad tiene en su poder a más de 95 millones de pesetas nominales, habiendo concurrido a todos los empréstitos que el Estado ha realizado.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

El Rey Constantino enfermo

Atenas.—El Rey Constantino sufre desde hace algún tiempo trastornos gastrointestinales. Ayer ha sufrido vómitos y ha tenido un desfallecimiento que duró veinte minutos.

Parto facultativo

Atenas.—El parte facultativo telegrafado anoche a las ocho por los médicos que asisten al Rey Constantino, dice lo siguiente: «El estado del Rey es satisfactorio. Ha pasado el día con calma absoluta. La temperatura es de 36,4; respiración, 16 movimientos por minuto, y las pulsaciones, 66.»

Ministro al frente

Atenas.—El ministro de la Guerra salió con dirección al frente.

Se anuncia una batalla

Atenas.—Despachos dirigidos a los periódicos de esta capital por sus corresponsales en Asia Menor, dicen que se considera inminente una gran batalla más allá del río Sangharios, viéndose los kemalistas en la imposibilidad de evitarla.

Accidente ferroviario

Angora.—Un tren enemigo, abarrotado de municiones, que procedía de Esmirna, ha hecho explosión poco antes de llegar a la estación de Elvano, quedando destruido por completo el material y cuanto llevaba.

Ha habido 45 víctimas entre muertos y heridos.

A consecuencia de la explosión se ha derrumbado por completo un puente del ferrocarril.

La frontera de Albania

Atenas.—En los círculos oficiales no se ha recibido hasta la fecha comunicación alguna de la decisión de la Conferencia de embajadores, en la cual, según noticias particulares, ha sido admitida la tesis de que Albania debe tener como fronteras las señaladas en Londres el año 1913.

Los griegos derrotados

Constantinopla.—De los nuevos detalles recibidos, procedentes de Asia Menor, acerca de las últimas operaciones, resulta que la batalla se libró entre las plazas de Yordium y Mihalicik, en un frente de 40 kilómetros.

La batalla, según esas noticias, terminó con una derrota para los griegos.

Comunicado turco

Constantinopla.—Un parte facilitado por la oficina de información de Nicomedia dice lo siguiente:

«Frente de Brusá.—Las ciudades de Biledjik y Yeni-Keny han sido ocupadas por los turcos. Las operaciones se desarrollaron en dirección a Kara-Keny.»

DE LA RUSIA SOVIETISTA

Una reclamación

Bucarest.—Un destacamento de tropas soviéticas desertó y pasó a Rumania con todo el equipo.

El Sr. Chicherin ha dirigido un telegrama al Gobierno rumano intimándole a entregar esos desertores a las autoridades soviéticas y amenazando, para el caso de negarse a ello el Gobierno rumano, con enviar tropas contra Rumania.

El Gobierno rumano ha contestado negándose a lo pedido y fundamentando su negativa en textos del Derecho internacional.

Vuelta al régimen capitalista

Berlín.—Las noticias procedentes de Rusia aseguran, cada vez con mayor insistencia, que el Gobierno soviético ruso volverá al régimen capitalista, pues está redactando una ley permitiendo la posesión particular de bienes inmuebles. Además, ha implantado de nuevo el pago por todo servicio prestado o mercancía entregada al Gobierno soviético.

En Moscú y San Petersburgo renace el comercio particular, y en breve se abrirán de nuevo los Bancos. Esta vuelta al capitalismo no produce la menor alteración del orden público.

DEL VATICANO

Audiencia

Roma.—El Soberano Pontífice ha recibido en audiencia al gobernador de Jerusalén, señor Storrs.

En el taller de un escultor

Roma.—El Papa, después de su acostumbrado paseo por los jardines del Vaticano, estuvo ayer mañana en el estudio de un escultor italiano, que está haciendo una estatua de tamaño natural del cardenal Rampolla.

Por los rusos hambrientos

Roma.—Su Santidad Benedicto XV ha contestado al telegrama del conde Nansen en

el que éste rogaba al Soberano Pontífice se interesase por los rusos famélicos.

El Papa manifiesta en su contestación que se ha anticipado a los deseos del Sr. Nansen con la carta pontificia que hace pocos días dirigió a los fieles, encareciéndoles se prestasen a los rusos hambrientos auxilios materiales y morales.

EL TERRORISMO EN BUENOS AIRES

Un español arroja una bomba contra un automóvil

Buenos Aires.—Anoche arrojó un individuo una bomba contra un automóvil que desembocó en la Avenida de Mayo. Debido a la velocidad que llevaba el vehículo, el explosivo chocó contra el suelo, estallando. La explosión produjo la natural alarma.

La Policía consiguió detener al individuo que arrojó el explosivo. Resultó ser un súbdito español llamado Francisco Castro, el cual quedó a disposición de la autoridad judicial.

EN CUATRO LINEAS

Pekín.—Según un informe oficial, el último temblor de tierra ocurrido en la provincia de Kan, ha ocasionado la muerte a doscientas mil personas. Todas las casas están en ruinas en una superficie de 47.000 metros cuadrados.

Lisboa.—La Policía copó ayer cuatro círculos de juego, deteniendo a varios jugadores.

Berlín.—Los debates del proceso del asesino del comandante Montallegre empezaron hoy en Tarnovitz.

París.—El «Matin» anuncia que el vapor «Sión», primer buque de la flota sionista, ha comenzado a prestar servicio en una línea que sirve los principales puertos del Mediterráneo.

Belgrado.—Ha quedado terminada la evacuación de las dos zonas de Baranya. Durante la evacuación de la segunda zona se registraron algunos incidentes entre católicos y no católicos.

Roma.—Los registros verificados en el Consulado de Montenegro a consecuencia de determinadas indicaciones permiten suponer que se expedían de Italia grandes cantidades de dinero y armas para facilitar una revolución en Montenegro contra Serbia.

Lisboa.—Ayer han continuado acuarteladas las fuerzas del Ejército y de la Policía de Lisboa.

Roma.—Los periódicos dicen que el senador Sr. Salvatore Peroni ha sido nombrado subsecretario de Negocios Extranjeros.

Río Janeiro.—El Congreso ha aprobado la resolución referente a la creación de un Tribunal permanente de justicia internacional, que en 13 de diciembre de 1920 votó la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Londres.—El nadador americano Sullivan, que intenta la travesía a nado del Canal de la Mancha, se encontraba ayer tarde, a las tres y media, a unos ocho kilómetros de la costa francesa en excelentes condiciones. Así lo han declarado los pasajeros de un vapor llegado a Douvres.

Lisboa.—En Santarem ha sido detenido un matrimonio que desde hace cuatro años tenía secuestrada a una mujer, con los brazos y las piernas atados por medio de cadenas.

París.—El Presidente del Consejo, señor Briand, ha telegrafado al Sr. Lloyd George, dándole el pésame por la catástrofe del dirigible R. 38, ocurrida ayer en Hull.

Nueva York.—Según la tradición, el Presidente Harding ha sido elegido presidente de la Cruz Roja de los Estados Unidos, en cuyo cargo sucede al ex Presidente Wilson.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El expreso Madrid-Melilla

Málaga.—El Ayuntamiento, en la sesión de ayer, ha acordado, a propuesta del alcalde, pedir al ministro de la Guerra el restablecimiento del expreso Madrid-Melilla, para atender a las necesidades comerciales.

También se acordó dar las gracias al jefe de los legionarios, porque éste, durante la estancia en Melilla del ex alcalde de Málaga, Sr. García Guerra, hizo desfilar ante el Tercio, en honor de Málaga.

Sevilla.—Alcalá-Carmona.—El director general de Obras públicas al gobernador civil dándole que, por disposiciones ministeriales, se levante la intervención del Estado en los ferrocarriles de Sevilla-Alcalá-Carmona, en virtud de informe de la cuarta División de ferrocarriles.

Sevilla.—Alcalá-Carmona.—El director general de Obras públicas al gobernador civil dándole que, por disposiciones ministeriales, se levante la intervención del Estado en los ferrocarriles de Sevilla-Alcalá-Carmona, en virtud de informe de la cuarta División de ferrocarriles.

CASTILLA LA VIEJA Vuelco de un carro.—Conductor moribundo:...

Burgos.—Viniendo de Soto de Palacios un carro cargado de botellas, volcó en las inmediaciones de Villatoro y Venta de la Hogaza.

El conductor resultó con tan graves lesiones que se teme que fallezca.

También quedó gravemente herido el mozo que lo acompañaba.

CATALUNA Un incendio en el almacén de borras y trapos que de Joaquín Coderch tiene establecido en la calle de Tarell, número 22.

El fuego adquirió rápidamente grandes proporciones, y costó mucho trabajo domarlo.

Las llamas destruyeron las existencias que había en el almacén.

El siniestro pudo ser extinguido a las dos horas, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas son de consideración.

La feria de San Miguel

Sevilla.—En las corridas de la feria de San Miguel, que se celebrarán en Sevilla los días del 28 al 30 de septiembre, torearán los novillos Belmonte y Chicuelo, el primer día; Juan Belmonte, Granero y Marcial Lalanda, el segundo; y Juan Belmonte, Chicuelo, Granero y Lalanda, el último día.

Sevilla.—En las corridas de la feria de San Miguel, que se celebrarán en Sevilla los días del 28 al 30 de septiembre, torearán los novillos Belmonte y Chicuelo, el primer día; Juan Belmonte, Granero y Marcial Lalanda, el segundo; y Juan Belmonte, Chicuelo, Granero y Lalanda, el último día.

LAS CORRIDAS DE BILBAO

Bilbao.—Se lidiaron seis de Pablo Romero. Freg substituyó a Granero y actuaron además Fortuna y Chicuelo.

Freg hizo buena faena en su primer toro, que mató de un pinchazo y una buena cuarta le toró bien, le muleteo cerca y le apoyó de una superior.

Ganó la oreja.

Fortuna toró bien de capa e hizo una gran faena coronada con excelente volapié.

Se le concedió la oreja. Al quinto le hizo una faena valiente y le dió un pinchazo y una delantera.

Chicuelo hizo una faena vulgar y mató su primero de un pinchazo y una tendido, y al sexto de un pinchazo y una mala.

El novillero Sagasti mató el séptimo y se limitó a cumplir.

El ministro de la Gobernación

Llegada a Zaragoza.—Ha llegado a esta capital el ministro de la Gobernación, conde de Combarros de Portugal, siendo recibido en la estación por el Ayuntamiento en Corporación, el capitán general, el presidente de la Audiencia y el gobernador civil interino y numerosas personalidades.

También estaba en la estación una nutrida Comisión de la Acción Ciudadana.

Después de cambiarse efusivos saludos marchó el ministro al Gobierno civil, en el cual se aloja por ocupar todavía su familia habitaciones destinadas al gobernador de la provincia.

VERANEOS REGIOS

Partido de estancias.—Santander.—La Familia Real fué al campo de tenis de la Real Sociedad, donde se celebraron unos partidos, con objeto de recaudar fondos con destino al Ropero Reina Victoria.

La concurrencia fué muy numerosa, y los ingresos ascendieron a 2.500 pesetas.

Terminados los partidos, la Reina entregó los premios a los ganadores y se retiró a Palacio.

El Príncipe de Asturias y el Infante Jaime estuvieron después pescando, y a las cinco horas pasaron en automóvil por la estación.

INFORMACIONES DE MADRID

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Conste, amables lectores, que en manera alguna pretendemos sentar plaza de humoristas; que el humorismo no puede adquirirse por la voluntad, sino surge espontáneo de la observación de los hechos más graves de la vida. Todo es cuestión de tener la suerte de hallar la nota cómica—que nunca falta—en los asuntos que se comenten.

Es conveniente muchas veces tratar de cosas en extremo serias y áridas, cuya lectura inspira repulsión o antipatía a aquellos espíritus ligeros que tanto abundan para suerte de ellos y para desgracia nacional. Precisa y conviene asimismo que lleguen a su conocimiento para que se enteren de que no todo es risa en el mundo. Con este procedimiento pseudocómico, se las tragan, y algunos hasta las digieren.

El humorismo es a la verdad como el jarabito en los medicamentos infantiles; una máscara para ayudarles a deglutir las cosas más acres y amargas.

El humorismo es también algo a modo

de cortesía y educación. En visita, las personas francas resultan mal educadas; en la periódica visita del cronista a sus lectores, precisa aquél, si necesita ser franco, vestir las frases no sólo con eufemismos, sino con pretextos más o menos cómicos, para no provocar la indignación o el aburrimiento de los visitados.

Nosotros procuraremos entretener a los que tengan la bondad de leerlos, llevando siempre la sana intención de aportar un minúsculo grano de arena al edificio de la perfección ciudadana.

Y siempre ondeando el estandarte de la verdad; no como pintan a la diosa, desnuda y saliendo de un pozo, sino disfrazada con ropajes de payaso, los que, en las múltiples revoladoras de su constante movimiento, descubra a veces trozos de su divina piel.

Así, lectores, hasta mi próxima primera visita.

R. DE SANTA ANA

Noticias de sociedad

BODA ARISTOCRÁTICA

Se ha concertado el matrimonio de la bellísima marquesa de Belvis de las Navas, doña Piedad Iturbe y Scholtz-Hermensdorff, hija de la duquesa de Parcent y de su primer marido, el ministro que fué de Méjico en España, D. Manuel de Iturbe, con el Príncipe Maximiliano Egon de Hohenlohe-Langenburg, perteneciente a la rama principal de la ilustre familia de Hohenlohe.

La boda, fijada para el próximo mes de octubre, se celebrará en Madrid en el palacio de los duques de Parcent, y aunque sólo asistirán las personas de ambas familias y amigos íntimos, ha de constituir un acontecimiento para la sociedad madrileña.

PETICION DE MANO

En los primeros días del próximo mes de septiembre contraerá matrimonial enlace en Alemania con el ex oficial del quinto regimiento prusiano de Dragones Eugen von Runde, de noble estirpe germana, la señorita María de la Caridad de Montilla y Pérez

Escrich, hija de nuestro querido amigo el director de *Ilustración Militar*, teniente coronel de Infantería retirado, D. Manuel Montilla y Medina, y nieta del popular novelista, ya fallecido, D. Enrique Pérez Escrich.

Hizo la petición de mano S. A. R. el Príncipe de Baviera Alfonso de Wittelsbach y de Borbón.

Deseamos a los contrayentes toda clase de felicidades.

NOTAS VARIAS

En estos días está haciendo sus visitas de despedida el ministro de Polonia en esta corte, Sr. Ladislas Skrzynski, que en breve cesará en su cargo.

Este diplomático se encuentra ya restablecido de la dolencia que ha sufrido.

—Ha llegado a Madrid el diplomático don José de Landeche.

—El conde la Cigera ha organizado un «match» de «golf» en el de San Juan de Luz, regalando dos hermosas copas de plata.

Antes obsequió a los jugadores que tomaban parte en el «match», entre los que figuraban la marquesa de San Carlos de Pedroso, condesa de Llovera, señora y señoritas

de Piedad (D. R.), Ivanenko, Margot Pastor, Reynlieu, Casa Egüa, Moltke, Aguilar de Inestrillas, Carmen Viñaza, Carvajal; marqueses de la Romana, Villadarias, Salamanca, Muni; señores D. W. J. Landa, D. Honorio Maura, Meneses, Escandón y Salamanca, Eleck, Wakefield-Saunders y Mitjans.

La copa de los hombres fué ganada por el Sr. Meneses. En cuanto a la de señoras, hubo empate entre la señorita Margot Pastor, la condesa de Llovera y la señora de Pidal (D. P.).

NECROLOGICA

Nuestro compañero en la Prensa D. Enrique Casal ha sufrido una nueva desgracia. El menor de sus hijos, Fernandito Casal y Chapi, encantador niño que contaba año y medio, ha fallecido en Valdele Sierra (Guadarrama), víctima de brevísima enfermedad.

Hace poco más de un año, los señores de Casal sufrieron la pérdida de una hija, y cuando aun no había reaccionado su espíritu, este nuevo dolor viene a abrumarles.

A «León Boyd» y a su esposa acompañamos cordial y sentidamente en su inmensa pena.

VIAJES

De Vichy a Biarritz se ha trasladado la señorita Mary González de Castejón y Entrala. —Han salido: para Viena, el vicepresidente del Senado, marqués de Santa Cruz; para Cestona, D. José López Salaberry; para León, D. Carlos Merino Sagasta, su consorte, doña María Luz González del Valle y Cantero, y su hijo Fernando; para Pau, la marquesa de Silvela; para Torredonjimeno, don Antonio Moya; para Biarritz, la señorita Concepción Ugarte; para Pamplona, D. Tomás Miranda; para Verón, los señores de Mamburín; para Pau, D. Luis Bellido y su esposa, y para Burgos, la señorita doña Teresa Montesinos y Espartero. —P. de la V.

UNA FRASE

POLITICA DE "HARKA,"

Hace pocas horas sorprendimos una conversación, en el curso de la cual un personaje político que ha sido siempre muy combatido dejó deslizar una frase «caústica», que fué acogida con significativas sonrisas.

Decía que la efervescencia que se nota en algunos sectores de la política parece ser como una preparación para una acción política violenta.

—Vamos—concluyó—, que van a hacer política de «harka».

ROBO PELICULESCO

Un dependiente herido

En la calle del Barquillo, 4 y 6, piso segundo, tiene establecidas unas oficinas el extranjero M. Augusto Ehomeyer, que se encuentra ausente.

Quedaban solos en el cuarto un dependiente de la casa, llamado Roberto Jean, de veinticinco años, natural de Monteux (Suiza), domiciliado en la calle de Hortaleza, 140, piso segundo derecha, y una cocinera, también extranjera, llamada Isern Corral.

El dependiente se presentó esta mañana en la Casa de Socorro del Hospicio herido, y fué asistido de una herida en la región frontal, otra en la malar y contusiones con equimosis en el hombro y brazo del lado izquierdo.

Al interrogarle sobre el origen de aquellas lesiones, manifestó que había sido protagonista, dentro de la casa que estaba encargado de cuidar, de una agresión brusca y misteriosa por parte de ignorados ladrones que, por lo que decía, habían asaltado el cuarto.

Las lesiones no tenían gravedad, y el paciente pudo pasar a la Comisaría y luego al Juzgado de guardia a explicar detalladamente lo que le había ocurrido.

Roberto Jean refiere el hecho

El dependiente de M. Ehomeyer cuenta que anoche, a las doce y media, regresó a las oficinas de la calle del Barquillo, 4 y 6, donde vive provisionalmente.

Tomó un baño y se acostó, levantándose dos horas después para recorrer la casa y comprobar que no había novedad.

Volvió a acostarse, y a las pocas horas despertaron los ladridos de un perro que hay en la casa. Se levantó alarmado y se dirigió, armado de un puñal que guardaba en la mesita de noche, hacia el sitio donde ladraba desafortunadamente el perro.

En un recodo del pasillo le pareció sentir que alguien luchaba con el furboso animal.

Al llegar allí sintió que le daban un golpe en el estómago, y en seguida otro más fuerte en la cabeza.

Por efecto de esto cayó al suelo sin sentido, hasta que la cocinera fué en su auxilio.

Después reconoció todas las dependencias de la casa y no observó en ellas nada. Pero al llegar al sitio donde está la caja de caudales vió que ésta estaba abierta y que

faltaban de ella 2.100 pesetas y una cafetera de plata.

También estaba abierto, pero violentamente, un cajón pequeño que hay dentro de la caja de caudales, y cuya llave guarda el dueño ausente. En este cajón debía haber 10.000 francos, que también han desaparecido.

Buscando a los misteriosos ladrones : : : : :

Inmediatamente que se conoció todo esto en la Comisaría, realizó la Policía un minucioso reconocimiento en el piso, no encontrando a nadie.

Sólo observaron los agentes que en una ventana de la casa, recayente a los jardines del ministerio de la Guerra, había un cristal roto.

En cambio, era de notar que un centro, colocado delante de dicha ventana, no había sido movido de su sitio, y para pasar por la ventana era forzoso derribarlo o separarlo.

Por dónde, pues, entraron o salieron los ladrones que golpearon a Roberto y que abrieron la caja de caudales?

La cocinera, por otra parte, no oyó nada, y al declarar manifestó que la caja tiene un candado de letras cuya combinación no conocen mas que dos personas: el dueño y el dependiente.

La Policía trabaja para descifrar este misterio y aclarar cómo salieron y entraron aquellos ladrones que no le dejaron al señor Ehomeyer mas que un perro gordo.

El que ladraba.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto (último) que la Banda Municipal celebrará en el Paseo de Rosales el domingo, a las diez de la noche:

Primera parte.

- 1.º Obertura en do.—Forom.
- 2.º Danzas españolas.—a) Oriental.—b) Andaluza.—c) Rondalla aragonesa.—Granados.
- 3.º Entrada de los dioses en el Vallhalla (final de *El oro del Rhin*).—Wagner.

Segunda parte.

- 1.º España, rapsodia.—Chabrier.
- 2.º Serenata de *Mujer y reina*.—Chaplí.
- 3.º Gran fantasía de *Tosca*.—Puccini.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA de la Casa Brien y C.º Probadas, Inmejorables

CONSTRUCCIONES MECANICAS Y METALICA — REPARACION DE BUQUES, MAQUINAS Y CALDERAS — FUNDICION PIEZAS DE FORJA

RAFAEL MANZANO CADIZ

Telegramas y telefonemas:

FUNDICION MANZANO

TALLERES:

Silencio, 4 y 10; San Juan de Dios, 27, y Campo del Sur, 9, 10, 11 y 12.

Teléfono 244.

(42)

PASTELERIA DE VIENA

DE **SALVADOR ROBLES**

Confección de ramilletes dulces y tartas. Selectos helados.—Exquisitos fiambres (especialidad).

Chocolates.—Vinos.—Licores.

Salón especial para familias.

NOVENA Y SAN MIGUEL CADIZ

(37)

BAZAR EUROPA

HIJOS DE GARCIA Y MARTELL

COLUMELA Y JOSE DEL TORO, 15 CADIZ

Imenso surtido en objetos de fantasía para regalos.

Artículos para viaje.—Aparatos para luz.—Plata Meneses.—Imágenes religiosas.—Artículos para sport.

Servicios completos para cafés y hoteles.

Salones especiales de exposición de muebles antiguos y objetos de arte.

Muebles estilo árabe y cerámica.

(38)

ARAMBURU HERMANOS BANQUEROS. CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, Paris, Londres y New-York.

SECCION COMERCIAL

dedicada a la RECEPCION Y ALMACENAJE en los DEPOSITOS FRANCO, REEXPEDICION de las mercancías para el interior de España y EXPORTACION para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos sobre las consignaciones y descuento de Warrants

(21)

INDUSTRIA CADIZ COMERCIO

EN LA PLAYA Las fiestas del Baleario

La playa de Cádiz hallase en estos momentos concurridísima. Cada año es mayor el número de forasteros de todas partes que acuden a la playa gaditana.

Entre las causas más influyentes en esta constante animación figura la constituida por los atractivos que se ofrecen en las interesantes y cultas fiestas que se celebran en el Baleario, verdadero punto de reunión de la sociedad distinguida de Cádiz.

En el Baleario, convertido, gracias a importantes mejoras en él realizadas, en un verdadero Gran Casino, se dan fiestas y se organizan espectáculos, a los que acuden distinguidas damas gaditanas y de la colonia veraniega. El aspecto que presenta el Baleario en estas fiestas es deslumbrador.

La dirección artística del Baleario consigue llenar diariamente las localidades de un público selectísimo, y esto sólo se consigue con espectáculos magníficos y cultos.

Unidos estos atractivos a los naturales, se explica cómo se hacen cortas e inolvidables las horas que se pasan en tan admirable lugar de recreo.

Cádiz está de enhorabuena, pudiendo ofrecer a los innumerables forasteros que acuden a su playa en esta época fiestas como las organizadas por la dirección artística del Baleario.

PARA EL TURISTA El clima de Cádiz

Por qué Cádiz es estación veraniega : : :

Cuando os hablen del insuperable calor que se siente en Cádiz durante el verano no

os alarméis. En Cádiz se disfruta un clima sumamente benigno, con escasas variaciones termométricas, gozando en verano de frescas brisas, que templan los calores estivales y lo convierten en estación veraniega de los habitantes de las provincias de Sevilla y Córdoba.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º A

Infanta Isabel.....	Toneladas	7.500
Catalina	—	7.500
Barcelona	—	7.500
Cádiz	—	7.500
Conde Wijredo.....	—	6.000
Martin Sáenz.....	—	6.000
Balmes	—	6.000

Servicios para mercancías y pasajeros

Mensual: Para América del Sur, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Quincenal: Para las Antillas, Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Para informes de fletes, pasajes, fechas de salida, etc., dirigirse a sus armadores: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA.

PLAZA DE SAN AGUSTIN, 2 CADIZ

(31)

La temperatura media es la siguiente:

EN INVIERNO: 14,8.

EN PRIMAVERA: 16,1.

EN VERANO: 22,1.

EN OTONO: 18,4.

No se conoce, pues, en Cádiz el maligno influjo de los cambios bruscos de temperatura, las heladas ni las nieves.

De las inmejorables cualidades climatológicas de que goza Cádiz, pues como vemos su clima es templado en invierno y fresco en verano, de este clima suave y de su hermoso cielo y suelo, no se ha hecho la debida propaganda, porque el gaditano, acostumbrado a gozar de ello, no se da cuenta del tesoro que posee y no sabe apreciarlo, como lo aprecian los que por necesidad tienen que vivir en otros países cuyo clima es frío.

Cádiz es un excelente punto de partida para bellas excursiones, lo mismo marítimas que terrestres, puesto que tiene en sus proximidades limpias y hermosas playas, extensos pinares, cortijos, dehesas de caza, originales salinas, ruinas artísticas, etc., que pueden ser motivo de otras tantas expediciones.

La playa llamada de la Barrosa, con su pintoresco pinar; la isla de Sancti-Petri, donde estuvo el famoso y visitado templo de Hércules; las almadrabas de atunes, célebres en el Mundo; los esteros de la Isla, el Observatorio, la Cartuja de Jerez, las hodegas, etc., etc., son otros tantos lugares apropiados e interesantes para este género de excursiones, que no es fácil encontrar el turista en otras estaciones de invierno.

Y cuando el viajero no desee salir de la población, también encontrará en ella monumentos de arte que visitar y bellos panoramas, para lo cual vamos a enumerar ligeramente todo aquello que sea más digno de conocerse.

ELIXIR ARSINUCLEOL BASCUNANA

PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE

ANEMIA · DEBILIDAD GENERAL · CONVALECENCIAS · TUBERCULOSIS

(32)

EMPRESA DE CARRUAJES DE Hijos de D. Diego Mateos antigua de Constantino Paredes.—Cádiz.

Carruajes de alquiler, corrientes y de lujo. Servicio para la capital y excursiones.

OFICINAS: Plaza Constitución, 8, Plaza de Castelar, 13, Plaza de San Francisco, 4, Calle Fernando Garcia de Arboleya, 6, y Campo de las Delicias, 1.

Teléfonos núms. 8 y 264.—Cádiz. (19)

Grandes Talleres de Sastrea y Bazar de Ropas Hechas de **José Moreno Utrera (Cádiz)**

Esta casa es la más importante en su ramo de la región andaluza. Constantemente ofrece a su numerosa clientela un extensísimo surtido en las más altas novedades y sus precios no admiten competencia. Especialidad para toda clase de uniformes para el Ejército, Armada y Sociedades particulares. Cuenta con ocho acreditados maestros sastres y más de mil operarios, pudiendo confeccionarse toda clase de prendas a la medida en el tiempo que el cliente lo desee. Ocupan estos grandes Almacenes una extensión de 350 metros cuadrados, con 18 puertas que dan a las calles de San Francisco, Sanchez Barcaltegui, Isaac Peral y Blanqueto (toda la manzana).

Medalla de oro en la Exposición del Trabajo de Paris, 1891 (5)

SERVICIO DIARIO DE AUTOMOVILES CADIZ, SAN FERNANDO Y ALGECIRAS y viceversa.

Establecido el doble servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz: 1.º ómnibus, 8 mañana.

De San Fernando: 1.º ómnibus, 8,45 mañana

De Cádiz: 2.º ómnibus, 2 tarde.

De San Fernando: 2.º ómnibus, 2,45 tarde.

De Algeciras: 1.º ómnibus, 6,45 mañana.

De ídem: 2.º ómnibus, 2,15 tarde.

En combinación con los vapores de Algeciras-Gibraltar, el primero de Cádiz y el segundo de Algeciras.

Cuenta también la Empresa con magníficos coches de turismo para viajes especiales.

(20)

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES

DE LA **VIUDA DE LUIS SALVADOR**

Envíos a provincias.

Instalaciones completas. Cortinajes y tapicería

Central: SACRAMENTO, 11, CADIZ

(30)

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS Y MAESTROS DE OBRAS **LA BALANZA**

MARTINEZ CAMPOS. — CADIZ

Fábrica de yeso y depósito de materiales de albañilería Losas y escalones de Tarifa de todos tamaños.—Tuberías de gres.—Losetas y ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

GRAN DEPOSITO DE AZULEJOS

esmalados, blancos y de color biselados, zócalos, mcluras, divisiones, ríncones, cubrecantos, etc.

Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

Representante exclusivo en esta provincia de la Fábrica de Bernardo Vidal: ONDA (Castellón).

«LA BALANZA», Manuel Maure Babié

Martínez Campos y Plaza de la Reina.

Teléfono 47.

(17)

Moyano, Contreras y Campos (S. en C.)

Sucesores de Eduardo Moyano Casa fundada en 1878.—Cádiz

Almacén de colonias.—Conservas nacionales y extranjeras.—Fábrica de Caramelos, la más antigua de las establecidas en Andalucía Agentes-depositarios en Cádiz de la Leche condensada «La Lechera» Cham (Suiza), la marca más acreditada y apreciada en el mundo entero.

(No criar sus hijos con leche de calidad inferior y desnatada.)

Escritorios, Fábrica y Almacenes: Cánovas del Castillo, 41. (3)

EN LA BARRIADA DE LOS CUATRO CAMINOS

Un becerro siembra el pánico

Un morucho escapado de Tetuán de las Victoria, donde ya dió mucho juego, como dirían los revisteros taurinos, se corrió a la barriada de los Cuatro Caminos, acosado por varios aficionados y por la Guardia Civil, que le hizo varios disparos para despacharlo pronto.

El torero, que era de carnes y buenos pitones, bajó velocísimo por la calle de Bravo Murillo, y sembró el pánico de tal modo, que la gente hula en todas direcciones para resguardarse de sus acometidas. Algunos transeúntes tuvieron que arrojarle de cabeza por las vallas protectoras del Depósito de las Aguas.

En la Glorieta de Quevedo hizo algunos desafueros; pero varios diestros que habitan en la barriada—Chiquito de Madrid, Ángel Castejón, Gaditano y otros—, surgieron en aquel punto chaqueta en mano y le estuvieron recortando y contentando para evitar que siguiera hacia el centro de Madrid.

En la calle de García de Paredes, otro novillero, el Jumillano, que viajaba en un tranvía, también le estuvo toreando con una manta que le facilitó un vecino, dándole lances, en una de los cuales la res embistió contra la rueda de un carro, de la que rompió varios rayos, enganchándose en ella la cornamenta.

Esta circunstancia la aprovechó Jumillano para, al salir, un buen trozo de cuerda que llevaba colgado del testuz la res, y así quedó presa hasta que su dueño se hizo cargo de ella.

La intervención humanitaria de los mencionados diestros, tan afortunada y valientemente rematada por Jumillano, evitó, sin duda, una serie de desgracias personales que se habrían producido si el morucho, en su loca carrera, penetra en el centro de Madrid.

EN LA CASTELLANA

Niño atropellado por un automóvil

Cuando anoche intentaba atravesar el Paseo de la Castellana por la esquina de la calle de Lista, el niño de diez años Eugenio Perterra Mungula, domiciliado en la calle de Claudio Coello, 87, fué atropellado por el automóvil 2.361 M, propiedad del marqués de Jacarilla.

Asistido el pequeño en la Casa de Socorro de Buenavista, se le apreció una herida contusa en la región occipital, fuerte conmoción cerebral y contusiones en el brazo y rodilla del lado izquierdo.

Su estado fué calificado de grave. El conductor del automóvil, Fausto Catalá Rodríguez, de treinta y dos años, que recogió en el mismo coche a la víctima y la llevó a la Casa de Socorro, quedó detenido, a disposición del juez de guardia.

Quejas del vecindario

Madrid sin alcalde

Me permito molestar su atención, señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que desde las columnas de su ilustrado diario proteste del siguiente hecho que le denuncio.

Es el caso, señor director, que esta mañana me he presentado en el Ayuntamiento para que el alcalde autorizase con su firma un documento, y me encontré con que el alcalde se hallaba ausente de Madrid. El caso no tiene nada de insolito, puesto que en ausencia del alcalde presidente y con arreglo a la ley le ha de sustituir el primer teniente de alcalde; pero es el caso que este señor tampoco se hallaba hoy en la corte, y según me manifestaron en la Casa de la Villa no le sustituirá ningún otro teniente de alcalde ni concejal, y he aquí que la certificación que yo precisaba no pude obtenerla, con notable perjuicio para mis intereses, puesto que me obliga a precipitar un viaje. ¿Es tolerable que la capital de España esté huérfana de autoridad municipal?—Ch. Bertrand.

EN LAS OBRAS DEL BANCO DE BILBAO

DOS OBREROS SE CAEN DE UN ANDAMIO

Uno muere poco después

En el edificio que para el Banco de Bilbao se construye en la calle de Alcalá, esquina a la de Sevilla, se vienen realizando trabajos para subir los inmensos bloques de piedra labrada que han de formar las arosas columnas de la fachada.

Esta mañana, a las ocho, al subir una de esas piezas, tropezó con un tablón colocado en el andamio y lo tiró sobre otros tablones, en donde se hallaban, guiando el movimiento de la grúa, el obrero Isidro Pérez, de sesenta y tres años, que vivía en los Cuatro Caminos, y su ayudante, Doroteo Sanz, de cincuenta y ocho, domiciliado en la calle de Carlos Latorre, 5.

Al golpe cayeron ambos del andamio, resultando el primero con lesiones graves, que le acarrearán la muerte horas después, cuando ya había ingresado en el Hospital de la Princesa, y el segundo con lesiones de carácter leve, que sólo requirieron una cura ligera.

El Juzgado de guardia intervino. En la obra, las cuadrillas han suspendido por veinticuatro horas el trabajo en señal de duelo.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de D. Francisco Herreros Manjón, que serán lidiados por la cuadrilla del aplaudido diestro Juan Anlló (Nacional II), que matará los seis novillos.

Ultimas noticias de Marruecos

VIAJE DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Ha continuado hablándose del viaje a Melilla del ministro de la Guerra.

Se ha dicho que está relacionado con el plan de operaciones elevado por el general Berenguer al Gobierno; pero esto no es exacto.

El general Berenguer ha sometido al Gobierno el plan que tiene, y por cierto que ha merecido la unánime aprobación del Consejo de Ministros.

Bueno es hacer la aclaración, porque de dejar en pie la referencia puesta en circulación, equivaldría a restar autoridad al alto comisario, cosa nada más inoportuna en los momentos presentes.

La llegada a Málaga

Málaga.—En el expreso llegó el ministro de la Guerra, Sr. Cierva. En la estación le esperaban las autoridades y numeroso público.

El ministro declinó los honores que le correspondían.

Salida en el "Giralda"

Acompañado del marqués de Urquijo, el alcalde y el gobernador militar marchó al

muelle para embarcar en el yate "Giralda," que a las doce de la mañana salió para Melilla.

Cuándo regresará

El Sr. Cierva regresará el lunes, deteniéndose aquí unas horas para visitar a los heridos hospitalizados en ésta.

Al zarpas el "Giralda"

Málaga.—En el momento de zarpar el yate "Giralda," en que va a Melilla el ministro de la Guerra, el público vitoreó a España, al Rey y al ministro.

A bordo conferenció éste con el gobernador militar y el jefe del Parque de Artillería sobre las necesidades militares de esta guarnición ante las circunstancias actuales.

Hablando con el alcalde, el Sr. Cierva dedicó alabanzas a Málaga por el patriotismo que viene demostrando.

Los que acompañan al ministro

Málaga.—Acompañan al ministro en su viaje a tierra africana el capitán de navío D. Manuel Vázquez, el teniente coronel ayudante del general Berenguer, venidos recientemente, y el comandante médico señor Fernández Márquez.

Diversas noticias

D. Luis Sánchez Guerra

Málaga.—Ha llegado D. Luis Sánchez Guerra, con objeto de embarcar para Melilla para visitar a su hermano.

El cable Málaga-Melilla

Málaga.—Se ha ordenado la inmediata instalación del cable submarino de Málaga a Melilla.

Salida de fuerzas

Vitoria.—En el tren correo de medio día salieron 200 soldados de diferentes Cuerpos. Irán hasta Burgos, donde se formará un tren militar con destino a Marruecos.

Van entre ellos dos soldados de cuota. Forman parte de la expedición varios sacerdotes.

Las damas de la Cruz Roja obsequiaron a todos con tabaco. También les regalaron medallas, que varias señoritas les colgaron al cuello.

Un hijo del general Navarro

Málaga.—En el vapor correo de Melilla vino el teniente de la Escolta Real D. Carlos

Navarro, hijo del general de este nombre, que saldrá esta tarde con dirección a Madrid.

A Melilla

Barcelona.—El transatlántico "Claudio López" ha embarcado 50 caballos del séptimo regimiento de Artillería, residente en Girona, y algún material de guerra.

Hoy zarpará para Tarragona, donde embarcará una batería procedente de Zaragoza y fuerzas de Infantería.

Un Grande de España en el Tercio extranjero

El duque de Montemar, grande de España, se ha alistado para formar parte de la Legión extranjera, y ha marchado ya a cumplir el compromiso que voluntariamente ha adquirido.

No pudiendo por su edad formar parte de ninguna otra unidad de las que luchan en Marruecos, y deseoso de acudir en estos momentos en defensa del honor patrio, va como legionario este grande de España, dando así un ejemplo digno de aplauso.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Recogida de tabaco.—Ofrecimientos

Valencia.—El Ayuntamiento de Valencia, en sesión que ha celebrado hoy, ha acordado autorizar la colocación de buzones en las calles, para recoger cigarrillos con destino a los soldados de África.

También acordó el Ayuntamiento que la Banda Municipal concorra al certamen musical de Murcia.

La suscripción para los soldados de África asciende a la suma de 4.001,79 pesetas.

La Federación Patronal de Artes Gráficas ha ofrecido al Comité Central «Pro África» su cooperación para ejecutar todos los trabajos de imprenta que necesite.

El alcalde de Villanueva de Castellón ha remitido al gobernador militar la cantidad de 412,50 pesetas, producto de una función patriótica, organizada en dicho pueblo a beneficio de los soldados de África.

El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Manises han visitado al capitán general Sr. Aizpuru, y le han ofrecido, en nombre de las fábricas de loza de dicho pueblo, un donativo en vajillas para los soldados combatientes.

El capitán general ha agradecido el obsequio de las referidas fábricas.

También ha visitado a la primera autoridad militar de la región el representante del teatro Benlliure, del Grao, con objeto de ofrecerle la recaudación de la primera función, que se celebrará en dicho coliseo en la noche del día 7 del próximo mes.

Varias noticias

Granada.—A las doce de la mañana ha tenido lugar la solemne bendición del hospital de sangre, costeado por la Compañía de Tranvías de esta capital.

Al acto asistieron todas las autoridades, damas enfermeras de la Cruz Roja, todos los catedráticos de la Facultad de Medicina y numeroso y distinguido público.

El domingo próximo se celebrará la fiesta de la bandera, organizada por el Centro de Dependientes de Comercio.

Promete ser muy brillante.

Varias agrupaciones y entidades de esta población han elevado una súplica al ministro de la Guerra, a fin de que les sea concedida franquicia postal para los soldados que luchan en África.

Los marqueses de Larios

Málaga.—Los marqueses de Larios facilitarán los edificios que poseen para alojamiento de los heridos procedentes de África.

Otros donativos

—Los catedráticos y alumnos internos de la Facultad de Medicina de Granada se ofrecen para prestar sus servicios a los enfermos y heridos de Marruecos que sean destinados a aquella capital.

—La señorita Josefina Díaz, vecina de Barcelona, en carta dirigida al gobernador militar de aquella plaza, se ofrece voluntaria para ser destinada, como combatiente, en el frente de operaciones del ejército de África.

Donativos en Barcelona

Barcelona.—El capitán general ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, aceptando el donativo que ofreció el Banco Español del Río de la Plata, de Barcelona, consistente en 15 cocinas rodadas de campaña y diez carros de cuatro ruedas para el ejército de África.

El parque de Artillería recogerá este material.

El hospital de Tarragona ha puesto a disposición de la autoridad militar 15 camas para heridos de la campaña.

Para sus compañeros del cupo de fila que han marchado hace poco a Melilla, los artilleros de esta Comandancia de Artillería han reunido 1.050 pesetas, que remitirán a Melilla.

Alcance político

DICE EL GENERAL MARINA

El general Marina estuvo en la Presidencia, en donde habló con el subsecretario, habiendo sido el único objeto de su visita, el de negar veracidad a las manifestaciones que en la Prensa se le han atribuido ayer, encargando al Sr. Lequerica rogase a los periodistas que en dicho centro hacen información diesen acogida a la negativa que formulaba.

DE GOBERNACION

El Sr. Montes Jovellar manifestó que tenía noticias de Zaragoza de haber llegado allí sin novedad el ministro de la Gobernación. El gobernador de Córdoba da cuenta de haber pasado por aquella estación el tren que conduce al Sr. Cierva.

De provincias ha recibido telegramas sobre la salida de tropas. En todas ellas se refleja el entusiasmo con que han sido despedidas.

LE ES OFRECIDA LA DIRECCION DE LA DEUDA AL MARQUES DE VILLABRAGIMA

El marqués de Villabragima, a quien el Sr. Cambó habla ofrecido la Dirección de la Deuda, ha telegrafiado al ministro de Hacienda excusándose de aceptarla.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

OPOSITORES

Las ediciones oficiales de los programas del Cuerpo Jurídico Militar (2 pesetas), Cuerpo de Topógrafos (1,50), e Interventores del Estado en Ferrocarriles (1,50), han sido puestas a la venta en esta semana, formando parte de la acreditada Biblioteca de programas que la Sociedad Editorial Reus (Cañizares, 3 duplicado) publica, y en donde se encuentran también Contestaciones a toda clase de programas y cuantos datos se deseen en materia de Oposiciones.

SCHOPENHAUER

«Algunos Opúsculos», obra traducida directamente del alemán por D. Fulgencio Egea, interesante libro donde se encuentran reunidas notas, no conocidas aún, del ilustre filósofo alemán. Precio: 6 pesetas.

Sánchez de Toca

Acaba de publicarse la nueva edición del libro «Regionalismo, Municipalismo y Centralización», formando parte de la conocida Biblioteca Sociológica de autores españoles y extranjeros y en donde se desarrollan estos interesantes problemas, por el ilustre político español. Precio: 8 pesetas.

El problema de la vivienda

Esta interesante cuestión de actualidad se trata admirablemente sociológica y jurídicamente por el ilustre escritor D. José María Sánchez Ventura, al precio de 3 pesetas.

Editorial Reus (S. A.)

Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez

Continúa enfermo el ilustre ministro de Gracia y Justicia, Sr. Francos Rodríguez, que en unos cuantos días no podrá asistir a su despacho oficial.

Esta peor de las heridas que se produjo en una pierna el mismo día que el Sr. Maura le designaba para desempeñar la cartera de Gracia y Justicia, y se ve obligado a guardar cama.

Sin embargo, el Sr. Francos Rodríguez continúa despachando los asuntos de su departamento ministerial, pues le llevan la firma a su domicilio.

Deseamos vivamente que nuestro querido amigo se vea pronto totalmente restablecido.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Han visitado al subsecretario de Instrucción pública, por ausencia del ministro, y al director general de Primera enseñanza, la Junta ejecutiva de la Asociación nacional de maestros limitados, interinos, sustitutos y sin servicios, y la Mesa presidencial de la Asamblea últimamente celebrada, para hacerles entrega de las conclusiones votadas por unanimidad en dicho acto, y que afectan a la unificación de los escalafones del Magisterio, a la colocación en propiedad de los maestros con servicios interinos, y a los que, poseyendo el título correspondiente, por continuo tejer y destejer de la legislación, nunca podrán contribuir con entusiasmo ni vocación por la enseñanza a la cultura del pueblo y al engrandecimiento de la patria, puesto que se

Indicador del viajero ANDALUCIA

- CADIZ: Grand Hotel de Franco et Paris.—De 1er mer orden.
- CORDOBA: Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.
- HUELVA: Hotel de París.—Sagasta, 31. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.
- SEVILLA: Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de París.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.
- VASCONGADAS: Bilbao Palacio.—Plaza Nueva.

les niega escuelas donde poder desempeñar su elevada misión educadora.

Tanto el Sr. Zabala como el señor conde de Vellellano han dispensado una gran acogida a la Comisión, la cual les expuso la situación en que se encuentra la clase que representa y sus ansias de reivindicación.

El señor conde de Vellellano ha prometido estudiar con cariño las conclusiones presentadas y resolver en justicia, ya que están de acuerdo y coinciden en un todo la Asociación Nacional del Magisterio Primario y la Asociación Nacional de Maestros Limitados.

La Comisión ha salido muy satisfecha, y si, según se nos dice, no hay influencias extrañas, muy pronto podrán ser una realidad las conclusiones de la Asamblea.

Véanse en se a plana informaciones de interés

EL FLUIDO ELECTRICO

El gobernador ha enviado una comunicación a las Compañías eléctricas dándole cuenta de que no puede tolerar las restricciones de fluido desde el lunes, como se proponía, porque hay que estudiar la manera de solucionar el conflicto y consultar a los técnicos.

Hoy visitarán al gobernador los representantes de otras Compañías, e inmediatamente acudirán al ministerio de Fomento para ver la solución que se ha de tomar.

Ultima hora

El ministro de la Gobernación en Zaragoza

Zaragoza.—El ministro de la Gobernación recibió muchas visitas.

Por el Gobierno civil desfila numerosísimo público, formando en las listas y dejando tarjetas.

Invitado por las damas de la Cruz Roja, asistirá a la inauguración del hospital de sangre costeado por ellas.

Mañana, en el Casino Mercantil, se celebrará el banquete con que le obsequia la Acción ciudadana.

El cardenal Soldevila le ha ofrecido una misa, que se celebrará mañana en la capilla de la Virgen en honor suyo.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que mantendrá el descanso dominical mientras la mayoría de los periódicos opinen que debe continuar.

Zaragoza.—El conde de Coello conferenció con el gobernador civil de Teruel, que ha venido a Zaragoza llamado por él.

Se supone que esta entrevista está relacionada con la provisión de dicho Gobierno civil.

Por último, una Comisión del Cuerpo de Telégrafos visitó al ministro, exponiéndole sus deseos de que la militarización del Cuerpo sea un hecho.

Un periodista detenido

Se lo acusa de haber matado a dos adversarios políticos : : : : :

París.—Telegrafían de la Habana a The New York Herald que el Sr. Domínguez, redactor jefe del diario La Razón, ha sido detenido bajo la inculpación de haber dado muerte a dos de sus adversarios políticos, uno de los cuales, el Sr. Aguirbal, director de La Vanguardia, le había preparado, según se dice, una emboscada no hace muchos días.

Un avión postal incendiado

París.—A la una de la tarde de ayer se ha incendiado en el aire un avión postal, procedente de Londres, cuando volaba sobre la Mancha.

El aparato fué visto por unos marineros en el momento en que caía al mar. Inmediatamente acudieron numerosas embarcaciones para prestar auxilio; pero entre los restos del aparato no se encontró huella alguna de los pilotos que le montaban.

Los yacimientos petrolíferos

Continúan las gestiones Méjico.—Los principales petroleros norteamericanos, por propia iniciativa, han anunciado oficialmente que vendrán a Méjico a conferenciar con el Gobierno para tratar el arreglo de las dificultades que existen con respecto a la legislación petrolera.

El Gobierno norteamericano se ha negado a hacer nuevas gestiones diplomáticas, y ha sugerido a los magnates del petróleo la consiguiente materia con el Gobierno mejicano, manifestando que verá con agrado que la controversia originada por el reciente impuesto decretado por el Poder ejecutivo de Méjico se arregle de manera amistosa.

El Presidente Obregón ha declarado que por su parte también ve con agrado este primer paso que dan los petroleros sobre un camino recto.

En los círculos financieros se concede gran importancia a estas próximas conferencias, mostrándose optimistas por el resultado de las mismas.

COMPLIT DESCUBIERTO

Querían asesinar al Presidente

Méjico.—Ha sido descubierto un complot que se tramaba para asesinar al Presidente de la República, Sr. Obregón.

El general apellidado Pérez era el encargado de cometer el asesinato, si bien ha preferido huir a los Estados Unidos, denunciando antes la conspiración.

Como consecuencia de las declaraciones hechas por el fugitivo, han sido detenidos el general Jesús López y otros, que han quedado arrestados y a disposición de la autoridad competente.

Las protestas contra los propósitos de los detenidos son unánimes.

EL HAMBRE EN RUSIA

Moscú ardiendo

Londres, 26.—Telegrafían de Copenhague al «Daily Telegraph» que hace dos días que un inmenso incendio amenaza destruir una buena parte de la ciudad de Moscú.

Tres barrios enteros son presa de las llamas, y el número de víctimas hasta ahora es considerable.

Más de trescientas casas han sido destruidas ya por el incendio, que amenaza propagarse a nuevos barrios.

Londres, 26.—Un avión de alquiler ha salido de Londres para dar la vuelta a Europa.

Lo ha alquilado un hombre de negocios francés con intención de hacer una «tournee», visitando sucesivamente Bruselas, Amsterdam, Hamburgo, Copenhague, Estocolmo, Berlín, Praga, Viena, Varsovia, Munich, Roma y Lyon.

Ese viaje se hará en una docena de días.

El doctor Nansen

Ginebra.—El día 20, y siendo objeto de una gran despedida, salió para Moscú el doctor Nansen, con objeto de negociar un acuerdo con las autoridades soviéticas y estudiar las modalidades en que ha de ejercerse la obra internacional de socorros para la Rusia famélica.

Le acompañan varios representantes de la Cruz Roja, Sociedad de Naciones, Unión Internacional de Socorros para niños y delegados de la organización Hoover.

Esta Comisión conferenciará antes en Riga con los delegados de la últimamente citada organización.

Aunque sus funciones de ministro en Norteamérica impiden al Sr. Hoover aceptar el cargo de alto comisario que le ha ofrecido la Conferencia de Ginebra, y a pesar de la independencia que exige la obra norteamericana de socorros en Rusia, el señor Hoover ha ofrecido la colaboración de dicho organismo a la Junta internacional nombrada en Ginebra por iniciativa de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja.

DESPUES DE LA CATASTROFE EN BUSCA DE CADAVERES

Hull.—Durante toda la noche última infinidad de embarcaciones recorrieron el río Humbert, en busca de cadáveres y restos del gran dirigible destruido.

Ayer tarde y entre restos informes de la aeronave, se halló el libro de a bordo, y poco después, sobre la orilla e intacta, la muñeca mascota del dirigible.

Durante las operaciones de dragado del Humbert los espectadores sintieron profunda impresión ante el espectáculo de dos jóvenes, casadas con tripulantes del dirigible, una de las cuales llevaba en brazos a un niño de muy pocas semanas, y que solicitaban insistentemente embarcar en las chalupas para ayudar a los marineros en la busca de los cadáveres de sus maridos.

Los buzos practican activamente trabajos de exploración en el lecho del río.

Presenciando la fúnebre tarea, a orillas del Humbert, se veía un grupo de jóvenes inglesas, que hablan con el matrimonio estos días con aviaadores americanos que tripulaban el dirigible destruido y que habían pagado ya su pasaje en un gran paquebot que debía llevarlas a los Estados Unidos, donde esperaban saludar a sus maridos a la llegada de la gran aeronave, después de su travesía del Atlántico.

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de vallas: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

El asesinato de Erzberger

Cómo fué el atentado

Berlín.—En Griesbach, estación termal de la Selva Negra, ha sido asesinado el doctor Erzberger, jefe desde 1903 del partido católico del centro del Reichstag y conocida personalidad política de Alemania, que desempeñó un papel importantísimo en la firma del armisticio.

Erzberger veraneaba en Giesbach con su familia, y en el momento del atentado paseaba en compañía del Sr. Dietz, diputado del Reichstag.

Varios desconocidos dispararon sus revólveres contra los dos hombres políticos. A Erzberger le alcanzaron doce balas en la cabeza y en el corazón, y cayó mortalmente herido.

Su acompañante, el Sr. Dietz, resultó también herido y fué conducido al hospital de Oppenau.

Erzberger falleció a los pocos minutos.

La referencia en París

París.—Según noticias de Berlín que publica la Prensa de esta mañana, fué durante un paseo por la Selva Negra cuando fué asesinado el Sr. Erzberger, a quien acompañaba su amigo particular Sr. Dietz.

Durante su paseo, ambos observaron que dos jóvenes seguían sus pasos, procurando ocultarse, por lo cual decidieron regresar a Griesbach.

Cuando llegaron a la altura de sus perseguidores, éstos hicieron fuego, hiriendo primeramente al Sr. Dietz, el cual cayó a tierra. El Sr. Erzberger huyó, intentando refugiarse en la espesura; pero fué seguido de cerca por los agresores, quienes hicieron contra él numerosos disparos, matándole y agotando los cargadores de sus pistolas contra el señor Erzberger cuando éste era ya cadáver.

Los criminales se marcharon luego tranquilamente sin registrar el cadáver.

El Sr. Dietz, después de comprobar la muerte del Sr. Erzberger, se arrojó penosamente hasta Griesbach, donde dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades, quienes salieron inmediatamente acompañadas de perros policías, sin obtener resultado alguno en sus pesquisas.

Parece que se trata del comienzo de la ejecución de una vasta conspiración política. El

Gobierno adoptará medidas de extraordinaria severidad y declarará el estado de sitio en determinadas regiones.

Opiniones sobre el asesinato de Erzberger

París.—La Prensa de esta capital atribuye unánimemente el asesinato del Sr. Erzberger a su pasado político, considerando este asesinato como un hecho muy significativo que debe llamar la atención de los aliados acerca de la creciente audacia de los elementos nacionalistas.

Recuerdan la serie de asesinatos de carácter político cometidos en Alemania desde el armisticio, comentándolos de análogo modo.

El Journal dice: «Debe sentirse la muerte de uno de los raros hombres de Estado alemanes que se han esforzado en mantener el Reich dentro del camino pacífico.»

El Petit Parisien dice que este crimen aparece como una de las etapas de la reacción nacionalista, que crece y amenaza de día en día al otro lado del Rin.

Excelsior declara que Erzberger ha caído víctima del terror reaccionario, cuya realidad es cada día más sensible en Alemania.

L'Action Française dice que la muerte de Erzberger es todo un símbolo.

El canciller Wirth

Berlín.—El canciller Wirth ha enviado un telegrama de pésame a la viuda de Erzberger.

¿La causa del asesinato?

Un estudiante detenido ha sido libertado

Berlín.—El Berliner Tageblatt declara que en los círculos parlamentarios se opina unánimemente que el asesinato del Sr. Erzberger ha sido debido a la campaña de excitación que llevan a cabo los nacionalistas.

El mismo diario añade que el estudiante nacionalista que hizo disparos contra el mismo Sr. Erzberger en ocasión del proceso seguido contra el Sr. Helfferich y el asesinato ha sido puesto en libertad por las autoridades hace dos semanas.

Se tiene una pista de los asesinos

Berlín.—La Agencia Wolff dice que se poseen indicaciones precisas acerca de los asesinos del Sr. Erzberger.

LA CUESTION DE IRLANDA

Réplica de Lloyd George

Londres.—El Sr. Lloyd George, en su respuesta a la contestación dada por el Sr. De Valera a las proposiciones del Gobierno inglés, recuerda que esas proposiciones formuló a raíz de un detenido cambio de impresiones con el leader irlandés, basadas precisamente en la «consideración completa y simpática en que había tomado el criterio expuesto por el propio Sr. De Valera.»

«Al hacer el Gobierno británico esas proposiciones—añade el Sr. Lloyd George—ilegó hasta el límite extremo de sus poderes.

Esas proposiciones, todo el mundo civilizado las ha juzgado liberales. Vuestra carta no lo tiene en cuenta para nada, y creo que toda nueva negociación que se entablare estará forzosamente llamada a fracasar mientras no se haya dado un paso bien marcado hacia la aceptación de una base de discusión.»

El Sr. Lloyd George enumera luego las ventajas ofrecidas a Irlanda, resumiéndolas en la siguiente frase: «De hecho, y dentro de sus propias reivindicaciones, Irlanda será libre por todos conceptos en cuanto afecta a sus actividades nacionales, su desenvolvimiento nacional y el modo de desenvolver su nacionalidad.»

De cuantos Estados constituyen los Estados Unidos, aunque todos son soberanos en su territorio, ninguno tiene derechos tan amplios como los ofrecidos a Irlanda.

El primer ministro inglés continúa diciendo que «al invitar a Irlanda a tomar sitio entre las naciones que integran el «Commonwealth», el Gobierno británico se ha mostrado conforme con el principio sustentado por el Sr. De Valera al hablar de un Gobierno por consentimiento de los gobernados; pero al ser sostenida por el Sr. De Valera la tesis de que las relaciones de Irlanda con el Imperio británico pueden equipararse en principio a las de Holanda o Bélgica con el Imperio alemán, yo creo preciso repetir que esas son premisas que jamás podría aceptarlas ningún Gobierno británico, cualquiera que fuese su composición.»

Los más afamados directores nacionalistas de Irlanda han desautorizado explícitamente tales reivindicaciones.

En apoyo de su afirmación cita el señor Lloyd George un extenso texto, y luego añade:

«Gran Bretaña ha ofrecido a Irlanda cuan-

to pedían en sus tiempos O'Connell y Thomas Davis, y ha ofrecido más aún; pero he aquí que se le contesta pidiéndole terminantemente que reconozca a Irlanda como a Potencia extranjera.

Decimos que el principio de que «el Gobierno debe hacerse por consentimiento de los gobernados» nos obliga a tener por bien fundamentada esa reivindicación, es sencillamente jugar con las palabras.

No creemos que se pueda llegar jamás a ninguna reconciliación duradera entre Inglaterra e Irlanda sin reconocer previamente su recíproca dependencia geográfica e histórica, dependencia que hace impracticable para ambas y cada una cualquier separación política y económica.»

Recuerda a continuación Lloyd George las palabras que en vísperas de la guerra de Secesión pronunciara Lincoln, sentando el mismo principio respecto a las relaciones de los Estados del Norte con los del Sur.

El Sr. Lloyd George dice que creía haber manifestado con claridad en sus conversaciones con el Sr. De Valera que Inglaterra no podía discutir arreglo alguno que implicase la negativa por parte de Irlanda a ingresar en la asociación libre, igual y leal de las naciones que constituyen el «Commonwealth» británico, bajo el cetro del Rey.

Advierte que sería peligroso continuar el actual estado de cosas.

Se están realizando por varios lados actos cuya repetición podría poner término a la tregua, y añade:

«Aun cuando estamos dispuestos a hacer toda concesión susceptible de producir la paz, es imposible seguir cambiando notas. Es esencialmente preciso realizar algún progreso inmediato y concreto hacia el establecimiento de una base capaz de hacer posibles nuevas negociaciones.»

Aun cuando la carta del Sr. De Valera no parece realizar ningún progreso de esta clase, el Sr. Lloyd George se declara dispuesto a encontrarse nuevamente con el leader irlandés o con sus colegas, siempre que se hallen dispuestos a examinar hasta qué punto pueden armonizarse las consideraciones que acaba de exponer con las aspiraciones que representa y preconiza el Sr. De Valera.

De Valera, reelegido

Dublin.—Ayer se han desarrollado las mismas escenas que el día de la apertura del Dail Eireann.

El público, agrupado en los alrededores del Ayuntamiento, parecía aún más numeroso y entusiasta que en la semana última, y el servicio de orden del ejército republicano era más importante.

La gran sala de la rotonda estaba completamente llena de espectadores cuando se declaró abierta la sesión.

De Valera hizo uso de la palabra para decir que de acuerdo con la Constitución y habiendo sido renovado el Parlamento, era necesario la reelección del Poder Ejecutivo.

Por consiguiente presentaba la dimisión como presidente, al mismo tiempo que la de todo el Gabinete.

Mac Keown propuso inmediatamente la reelección de De Valera.

«Sabemos—dijo—lo que nuestro presidente ha hecho en el pasado por nuestra causa, y tenemos la firme esperanza de que la hará triunfar.

No se ha dejado llevar por las amenazas del enemigo y ha hecho frente a Inglaterra como soldado y como hombre de Estado.

Este hombre de Estado sabrá vencer.»

De Valera fué reelegido presidente por aclamación.

En términos conmovidos dió las gracias a la Asamblea por la confianza que le testimoniaba.

«Inglaterra—dijo—no conseguirá nunca dividir a Irlanda. Mucho menos conseguirá dividir nuestras filas.»

Faltaban aún dos o tres minutos para las doce, cuando el presidente del Consejo terminó su discurso, y dirigiéndose hacia el reloj, dijo:

«Como se ha convenido que el texto de la respuesta a la Gran Bretaña no fuera público antes de las doce del día, voy a sentarme hasta que llegue la hora exacta.»

A las doce en punto se levantó De Valera y dió lectura a la carta dirigida a Lloyd George, sin hacer después ningún comentario.

Más tarde se adoptó sin escrutinio la proposición del Sr. Collins, ministro de Hacienda y comandante en jefe del Ejército, proposición que tiene por finalidad suscribir en los Estados Unidos un empréstito de 20 millones de libras y en Irlanda un empréstito interior de 500.000 libras.

Contestación de los «sinn feiners»

Londres.—Se ha publicado la contestación de los sinn-feiners a la oferta del Gobierno británico.

En una nota a Lloyd George, De Valera declara que el Dail Eireann ha rechazado unánimemente la oferta. Los representantes de la nación irlandesa no pueden admitir dos condiciones que, según dice, el Gobierno británico trata de imponer.

En primer lugar, el Dail Eireann rechaza como «fundamentalmente injusto» el principio de que la proximidad geográfica de Irlanda impone la condición de la subordinación de los derechos de Irlanda a los intereses estratégicos de la Gran Bretaña según los concibe, y que los grandes y persistentes esfuerzos hechos en el pasado para obligar a Irlanda a admitir la dominación extranjera imponen la condición de aceptar ahora dicha dominación.

Si el derecho de las pequeñas naciones a la independencia se pierde o queda confiscado cuando un vecino más poderoso ambiciona su territorio por ventajas militares o de otra especie que supone conferir, termina la libertad.

Holanda y Dinamarca pueden ser obligadas a ser subordinadas de Alemania; Bélgica a serlo de Alemania o de Francia; Portugal, de España.

En segundo lugar, el Dail Eireann declara ser fundamentalmente falso que Irlanda renuncie a separarse de una sociedad que nunca ha aceptado o de una alianza que nunca ha efectuado.»

De Valera declara después:

«Ansiamos terminar el conflicto entre la Gran Bretaña e Irlanda», y termina con la frase siguiente, sumamente significativa, que expresa el deseo de nuevas negociaciones:

«Sobre la base de un amplio principio director de Gobierno, consentido y aceptado por la parte gobernada, puede asegurarse la paz; es decir, una paz que sea justa y honrosa para todos, y que tenga por resultado la concordia y la mutua condescendencia. Para negociar una paz semejante, el Dail Eireann está dispuesto a nombrar sus representantes, y si vuestro Gobierno acepta el principio propuesto, los autorizará con plenos poderes para ver y arreglar con usted su aplicación en detalle.»

Lo que contesta De Valera a Lloyd George

Londres.—En su respuesta a la carta de Mr. Lloyd George, el Sr. De Valera dice que sometió a examen del Dail Eireann las proposiciones del Gobierno británico, siendo unánimemente rechazadas por aquella Cámara, añadiendo que se halla dispuesto a negociar siempre que Inglaterra admita el principio de un Gobierno irlandés establecido con el consentimiento de los gobernados.

Finalmente, declara que para las negociaciones de conjunto para la paz, el Dail Eireann se halla dispuesto a nombrar representantes que, si acepta esta proposición el Gobierno británico, estarán revestidos de plenos poderes.

Informaciones teatrales

La compañía de la Zarzuela

He aquí la casi totalidad de la compañía que va a actuar en el teatro de la Zarzuela durante la próxima temporada:

Director artístico, D. Manuel Merino.

Tiples cantantes.—Luisa Vela, Amparo Romo, Josefa Choffer, Tana Lloró, Matilde Rosy y Carmen Trigueros.

Primeras tiple cómicas.—Amparo Saus, Amparo Martí, Carmen Valor, Teresita Sánchez y Amparo Alviach.

Segundas tiple.—Anita y Enriqueta Conti, Marina Guillén, Pepita Gallardo, Amparo Martitegui, Pepita García, Lucía López, Lucía Pozuelo, Carmen Albertos, Carmen Fernández, Lola Domingo, Luisa Torrens, Angeles Campos, Mercedes González y Elisa Román.

Actrices de carácter.—Ramona Galindo y Consuelo Sanz.

Primeros actores.—Pepe Viñas, Rafael Díaz y Ricardo Fuentes.

Barítonos.—Sagü Barba, Caballé, José Francés, Enrique Degheri y Bernardino Ponseti.

Tenores.—Arturo de Castro, Jaime Elías, Marcelo Rosado y Pedro Caballer.

Bajos.—Gorgé, Casas y Cornedó.

Genericos.—Mariano Aznar, Vicente Carrasco, Pedro Vidal, Zaragoza, Montesinos, Vilches e Isigravay.

Tenores cómicos.—Acuaviva, Garrido y Pros.

Maestros directores y concertadores.—Rafael Millán, Acevedo, Cristóbal Millán y Font.

AVISOS UTILES



Un Benefactor de la Humanidad

EN todo el mundo, para todo el mundo, el Linimento de Sloan ha demostrado ser el ángel benéfico. Para el cansado caminante o el fatigado trabajador cuyos músculos asatados piden auxilio; para el acido cuyos ataques reumáticos le amargan la vida; para niño que se lastimó la frente al correr; para los mil y un casos similares, millones de personas han recurrido al Linimento de Sloan.

Lo han aplicado, han sentido una ligera y agradable sensación de calor y, después, nada, la inefable satisfacción de haber ahuyentado al enemigo.

Compre un frasco ahora; el llegar a su casa hoy, tal vez lo necesite.

(Se vende en todas las Boticas)



COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «CATALUNA»

de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas de itinerario a Fernando Poo.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Bailarines.—Adriana Carreras y Arsenio Beona.

Gacetillas

Centro.—Continúa llenándose la hermosa sala de este teatro con las representaciones de la opereta Una noche de baile, siendo cada vez más aplaudidos Luisa Puchol, Sinda Martínez, Ozores, Uliverri y cuantos artistas toman parte en Una noche de baile.

Mañana domingo se dará en función de tarde, a las seis, y por la noche, a las diez y media, se representará por primera vez en este teatro la zarzuela cómica en tres actos de los Quintero, música del maestro Luna, Los pápiros.

Fuencarral.—Mañana domingo se despedirá el notabilísimo dueto Jan-Baek, cuyo éxito ha sido altamente resonante.

El próximo lunes, debut de Luis Esteso, La Cibeles y Luisita Esteso, y de la excelente cantante italoespañola Adria Rodi.

Cartel para el día 28

COMEDIA.—A las 6.—La princesa de la Czarda y Hermanas Corio.

A las 10,30.—La princesa de la Czarda y Hermanas Corio.

CENTRO.—A las 6.—Una noche de baile, por la compañía Olympia de opereta.

A las 10,30.—Los pápiros, por la compañía Olympia de opereta.

NOVEDADES.—A las 4,45.—(Popular sencilla), El recluta.—5,45 (corriente sencilla), La viejecita.—7 (corriente sencilla), La Chicharra.—9,30 (corriente sencilla), El recluta.—10,30 (corriente sencilla), La Chicharra.—12 (corriente sencilla), Las tres cosas de Juanita.

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 y a las 10,15.—Películas.—Karrillo and Pardini.—Conchita Reyes (despedida).—Hermanas Cortés (despedida).—Troupe Manetti y Jan-Baek (despedida).

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—El gran misterio de Londres (séptimo, octavo, noveno y décimo episodios, por el gran actor yanqui Charles Raymond).—Jack, rey de los detectives (creación del coloso actor yanqui William Russell).—Estreno de Frente al peligro (por la bella actriz Ruth Roland) y otras.

Cartel para el día 29

COMEDIA.—10,30, La princesa de la Czarda y Hermanas Corio.

CENTRO.—A las 10,30, Una noche de baile, por la compañía de opereta Olympia.

NOVEDADES.—A las 6 (corriente sencilla), El recluta.—7,15 (popular sencilla), La viejecita.—10,30 (corriente sencilla), La Chicharra.—11,45 (corriente sencilla), Las tres cosas de Juanita.

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 y a las 10,15.—Películas.—Troupe Manetti.—Debuts de Luis Esteso, La Cibeles y Luisita Esteso y Adria Rodi.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—El gran misterio de Londres (séptimo, octavo, noveno y décimo episodios, por el gran actor yanqui Charles Raymond).—Jack, rey de los detectives (creación del coloso actor yanqui William Russell).—Frente al peligro por la bella actriz Ruth Roland) y otras.

SUCESOS DEL DIA

En un restaurant En un establecimiento de comidas de la calle de Echegaray...

Es mucho prometer! Un pobre matrimonio que habita en la calle del Amparo...

El pan nuestro El panadero Alejandro Lebrusa Garcia, de diez y nueve años...

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Carabineros D. Juan Rendón.

Denuncia nueva El gerente de la Sociedad Maquinaria Hispanoinglesa ha presentado una denuncia contra el «chauffeur»...

Información militar

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Carabineros D. Juan Rendón.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección...

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 28 de agosto de 1921 Santos del dia.—Santos Agustín, obispo, fundador y doctor...

La misa y oficio son de la Dominica XV, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

flora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Doños, Espiritu Santo...

TERCIO DE EXTRANJEROS

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorio nacionales.

BUGATTI, 16 válvulas, 1921

Vendo chasis recién traído fábrica, 5.000 pesetas menos de su coste. Motor aviación 7 HP...

HOTEL

confortable en Ciudad Lineal, calle Arturo Soria, 30, «EUREKA», se vende en 40.000 pesetas...

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

CRECIMIENTO ALARMANTE DE LA NEURASTENIA

Lo que dicen varios médicos famosos. Un folleto enviado gratis describe cómo puede ser dominada.

Hoy en el mundo la neurastenia es más frecuente que nunca. Por consiguiente, es una buena noticia saber que se ha descubierto un tratamiento...



Podéis curaros sin abandonar las comodidades de vuestra casa. Las aplicaciones Pulvermacher son el único invento para administrar la cura...

LA AGONIA DE LA NEURASTENIA

No hay estado más penible que el de la Neurastenia, y ninguno quizás que inspire menos simpatía...

SE SIENTE ALIVIO INMEDIATO

Los nervios inquietos e irritados se calman inmediatamente, se obtiene un sueño sano y reparador...

GUIA DE SALUD Y FUERZA GRATIS

Escribid hoy mismo pidiendo un ejemplar gratis del folleto titulado «Una Guía de salud y fuerza»...

«Guía de la Salud.» Gratis

El tenedor de este cupón tiene derecho a una copia gratis de este libro, y a recibir detalles de las Aplicaciones Pulvermacher...

Form fields for name and address: Nombre....., Señal.....

Advertisement for Doña Matilde Estrada y Lles, widow of La Fuente, who died on August 27, 1921. Includes funeral details and a central image of a cross.

Advertisement for travel agency 'NUESTROS VIAJES' offering trips to Paris and London via Versailles, Reims, and Windsor. Includes a detailed program of dates and activities.

Advertisement for 'OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELOL' located in Piámonte 10, offering advertising services.

Advertisement for 'CON ALEGRÍA VEO' featuring a portrait of a man and text about increasing sales through advertising.

Obituary for Don Enrique Fernández Villaverde y Garcia Rivero, 19th anniversary of his death on August 23, 1906. Includes details of his life and funeral arrangements.

Advertisement for 'LAS PERSONAS QUE DISPONGAN' of 1000 or more pesetas, offering a 100-year annuity with mortgage guarantee.

Advertisement for 'Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII' for electricians, starting on October 1st.

Obituary for D. Antonio Palacios de la Puente, 11th anniversary of his death on August 25, 1912. Includes details of his career and funeral.